

# 多管齊下 打擊偽鈔集團

本港警方首次在本港銀行發現5張2003年版的中銀千元面額偽鈔，每張偽鈔號碼都不同，均具備2003年版鈔票的防偽特徵，連銀行職員亦被騙過。雖然現時發現的偽鈔數量並不多，但這批偽鈔的仿真度極高，反映背後有偽鈔集團大量製作，並有可能在即將來臨的多個節慶日大量流入市面，市民和當局必須保持高度警惕。偽鈔問題衝擊金融秩序，損害港元信心，當局須全力追查背後的偽鈔集團，將幕後主腦繩之以法；同時，盡快回收2003年版的鈔票，加強對商舖及市民宣傳，檢討現時銀行偵測偽鈔有否存在漏洞，多管齊下加強打擊偽鈔。

過去本港的偽鈔，主要由境外製造，經本地零售店或港人在內地消費時被「偷龍轉鳳」流入香港。然而，這批新偽鈔卻是本港銀行發現，而且仿真度極高，情況顯然並不尋常。雖然本港目前只發現5張偽鈔，但以偽鈔的仿真度來看，背後肯定有集團式的大規模製作，才可以有這樣的效果，說明往後極可能有更多同類型的假鈔流出市面，加上本港將迎來聖誕、元旦以及農曆新年假期，市民消費將會急增，變相為這批偽鈔提供了流通的機會，當局必須高度提防。

香港作為國際金融中心、重要的貿易中轉地及

「購物天堂」，與內地乃至世界各地的金融、經貿和旅遊往來十分頻繁，當中涉及大量港幣現金交易，偽鈔問題不但關係市民的切身利益，更會影響本港的金融穩定以及對港元的信心。如果在即將來臨的節慶日出現大量偽鈔，對本港的聲譽更會造成嚴重損害。因此，當局應及早追查偽鈔來源，盡快搗破背後的偽鈔集團。需要留意的是，本港在2010年推出的鈔票，已經採用了最尖端防偽手段及雕版印刷技術，難以偽造。2003年版的鈔票偽造難度相對較小，這是偽鈔仿製2003年版鈔票的重要原因。當局應及早回收市面上的2003年版鈔票，盡快更換為2010年版，令偽鈔集團難以仿冒。

應該看到，本港過去雖然較少出現大量假鈔，偽鈔比率遠低於西方發達國家的貨幣，但對本港而言偽鈔事件一宗也嫌多。當局應該加強對防範偽鈔的宣傳，鼓勵商舖多使用檢測偽鈔機。而且，這次偽鈔事件連銀行職員也沒有發覺，銀行在檢測偽鈔問題上是否存在漏洞，值得各界重視，特別是市面有大量存鈔機，金管局應加強銀行的防偽措施，以維護市場對本港金融體系的信心。

(相關新聞刊A3版)

# 中國人飯碗要牢牢端在自己手上

中央農村工作會議昨日在北京閉幕。會議強調，中國是人口眾多的國家，解決好吃飯問題始終是治國理政的頭等大事，中國人的飯碗任何時候都要牢牢端在自己手上，要堅持「以我為主、立足國內、確保產能、適度進口、科技支撐」的國家糧食安全戰略。事實上，中央高瞻遠矚，對新一輪農村改革作出重大部署，以改革促發展，增活力，加快新型農業現代化，進一步改善農民生活，提升農業生產積極性，不僅為國家糧食安全提供更有力的保障，而且為中國走出改革深水區、取得深化改革成功打下更堅實基礎。

近年來，儘管中國糧食總產量屢創新高，但是糧食進口也急劇上升，玉米、稻穀和大米等主糧進口更呈現常態化，中國的實際糧食自給率從2012年起跌到90%以下，遠低於95%自給率的安全線。隨著中國進入城鎮化加速期，受農業人口減少、土地利用需求大增等因素影響，未來中國糧食安全隱憂更為明顯。以毗鄰香港的珠三角為例，過去是魚米之鄉，現在一半左右的糧食需要從外地調入。如果全中國都像珠三角一樣，中國人吃什麼？也許有人會說，只要有錢，到國際市

場上買就是了。可是，國際糧食市場稻米年交易量，不過是中國稻米年消費量的1/10左右。如果全中國都變成珠三角，中國將無糧可買。中國必須自己養活自己，除此別無選擇。

35年改革開放成就巨大，但農民、農業和農村也為此付出了巨大代價，「三農」問題的存在就是明證。中國現代化進程的推進和沿海城市的崛起，使傳統鄉村更加凋敝。此次會議強調，中國要強，農業必須強；中國要美，農村必須美；中國要富，農民必須富。這是中央新領導集體對「三農」的全新定位。根據國際經驗，隨着工業化的進一步推進，工農關係將發生轉折性變化，經濟發展也將進入工業反哺農業階段。當前，中國經濟發展已經進入工業反哺農業時期。因此，要高度重視農業這個弱勢產業和農民這個弱勢群體，適時調整國民收入分配結構，加大財政對農業投入的力度，要有重點地實施對農業的補貼；加強制度建設，為工業反哺農業和國民經濟結構調整提供制度保障。

(相關新聞刊A1、A2版)

# 中央：讓農民成體面職業

## 堅持農戶擁土地承包權 依法流轉增收

### 中央農村工作會議

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）農民增收，成為今年中央農村工作會議另一核心：會議強調，小康不小康，關鍵看老鄉；不論承包經營權如何流轉，集體土地承包權都屬於農民家庭；讓農業成為有奔頭的產業，讓農民成為體面的職業，讓農村成為安居樂業的美麗家園。會議強調，要以促進農民增收為核心，努力走出中國特色新型農業現代化道路。

會議大膽承認中國要解決「三農」問題所面臨的嚴峻挑戰，強調「小康不小康，關鍵看老鄉」。一定要看到，農業還是「四化同步」的短腿，農村還是全面建成小康社會的短板。中國要強，農業必須強；中國要美，農村必須美；中國要富，農民必須富。會議強調，必須堅持工業反哺農業、城市支持農村和多予少取放活方針，不斷加大強農惠農政策力度。

### 堅持農地農民集體所有

對外界極為關注的農村基本經營制度問題，會議指出，堅持農村土地農民集體所有，這是堅持農村基本經營制度的「魂」。堅持家庭經營基礎性地位，農村集體土地應該由作為集體經濟組織成員的農民家庭承包，其他任何主體都不能取代農民家庭的土地承包地位，不論承包經營權如何流轉，集體土地承包權都屬於農民家庭。堅持穩定土地承包關係，依法保障農民對承包地佔有、使用、收益、流轉及承包經營權抵押、擔保權利。要不斷探索農村土地集體所有制的有效實現形式，落實集體所有權、穩定農戶承包權、放活土地經營權，加快構建以農戶家庭經營為基礎、合作與聯合為紐帶、社會化服務為支撐的立體式複合型現代農業經營體系。

### 讓農村成安居樂業家園

對於「誰來種地」的難題，會議指出，要通過富裕農民、提高農民、扶持農民，讓農業經營有效益，讓農業成為有奔頭的產業，讓農民成為體面的職業，讓農村成為安居樂業的美麗家園。要提高種地集約經營、規模經營、社會化服務水平，增加農民務農收入。要把加快培育新型農業經營主體作為一項重大戰略，為農業現代化建設和農業持續健康發展提供堅實人力基礎和保障。

### 解決留守婦孺空心村問題

關於加強農村社會管理，會議指出，要以保障和改善農村民生為優先方向，確保廣大農民安居樂業、農村社會安定有序。要搞好農村民生保障和改善工作，健全農村留守兒童、留守婦女、留守老年人關愛服務體系。要重視空心村問題，推進農村人居環境整治。要重視化解農村社會矛盾，確保農村社會穩定有序。

會議指出，要以保障國家糧食安全和促進農民增收為核心，努力走出一條生產技術先進、經營規模適度、市場競爭力強、生態環境可持續的中國特色新型農業現代化道路。處理好政府和市場的關係，繼續破除一切束縛農民手腳的不合理限制和歧視，增強農業農村發展的內生動力；處理好政府和農民的關係，切實維護農民權益，尊重農民和基層首創精神。



中央強調讓農民成為體面職業。圖為農戶在蔬菜基地收穫蔬菜。新華社

香港文匯報訊 昨日的中央農村工作會議，明確了城鎮化的階段性目標，即到2020年，要解決約1億進城常住的農業轉移人口落戶城鎮、約1億人口的城鎮棚戶區和城中村改造、約1億人口在中西部地區的城鎮化。

在日前舉行的中央城鎮化工作會議中，提出了推進城鎮化的六項主要任務，包括推進農業轉移人口市民化、提高城鎮建設用地利用效率等。中共十八屆三中全會後，中央政治局首次召開會議分析研究2014年經濟工作時，即強調走新型城鎮化道路，出台實施國家新型城鎮化規劃，積極穩妥推進土地管理制度改革。

而本次的中央農村工作會議，則強調了要積極穩妥扎實推進城鎮化，到2020年，要解決約1億進城常住的農業轉移人口落戶城鎮、約1億人口的城鎮棚戶區和城中村改造、約1億人口在中西部地區的城鎮化，推動新型城鎮化要與農業現代化相輔相成，突出特色推進新農村建設，努力讓廣大農民群眾過上更好的日子。

# 土地農民承包制 底線不能突破

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）三中全會後，社會上一度出現土地改革是讓農民出村、資本進入的誤解。國家行政學院經濟學教研部副主任張孝德教授向本報表示，剛剛閉幕的中央農村工作會議從某種程度上對此作出了回答，明確了土地是農民的生命線，堅持農村土地農民集體所有，集體土地承包權屬於農民家庭這將是今後農業發展不能突破的底線。同時，簡單的兼併農民土地交給大規模企業的做法並不可取，而應該通過合作社等模式發揮農村的規模效應。

### 小康社會關鍵在農民

他認為，這次會議對新環境下中國農村未來的發展方向、發展模式和發展理念做了高屋建瓴的規劃，從整體和戰略上指明了中國農村發展的模式及道路。會議最大的亮點是，賦予了農村問題應有的高度和

地位，把農民的小康上升到小康社會的一個標誌來看。

「中國建設小康社會不是說城市，也不是說GDP總量，要落實到市」，張孝德說，農民作為中國經濟社會最底層財富的創造者，他們能否小康是中國小康社會建成與否的一個重要標準。他強調，中國鄉村的存在是長久的，中國未來城鎮化發展，不應是簡單的讓農民進城、收入提高等，而是應探索鄉村發展的持續路徑和模式。

### 強調土地所有權不變

張孝德認為，這次會議指明了在農村堅持土地承包制度、土地農民集體所有，是今後發展不能突破的底線。在三中全會《決定》公佈後，社會上出現了對土地改革的誤解，甚至出現了讓農民出村、資本進入的理解。此次會議對此作出了回應，明確土地改革一定是在土地

所有權不變的前提下進行的。

對於農業現代化與農民增收問題，張孝德認為，農業現代化還是在基本經營制度不變的前提下，提高生產技術、發展立體農業、高效農業等高收益農業模式，而不是簡單的進行大規模化經營。他強調，簡單的兼併農民土地交給大規模企業的做法並不可取，而應通過合作社等模式充分發揮農村的規模效應。

### 確定城市支持農業方針

張孝德也指出，會議對農村與城市之間的關係也有比較明確的定位，確定了工業反哺農業、城市支持農村和多予少取放活的方針。他強調，中國的城鎮化是一個漫長的過程，一定要在城市和鄉村同時發展的基礎上，走農民市民化道路，而非簡單地把農民趕進城。



### 版面導讀

**要聞** 昨晚平安夜，市區多個人潮聚集區如旺角、尖沙咀、蘭桂坊及銅鑼灣等均有慶祝活動。市民不懼寒風，穿著羽絨、圍上頸巾，狂歡倒數，迎接普世歡騰的聖誕節。  
詳刊A4、5

**要聞** 歐洲和北美在聖誕節遭逢惡劣天氣，令陰影慶氣氛蒙上。英國和法國前日同遭暴風雨吹襲，最少造成6人死亡、1人失蹤、近40萬戶停電，海陸空交通大混亂。  
詳刊A7

**中國** 內地「問題疫苗」事件愈演愈烈，繼湖南發生疑似奪命病例後，四川再發生一起疑似個案。根據紀錄，四川新增個案注射的疫苗非深圳生產，而是北京製造。  
詳刊A9

**國際** 斯諾登7月底獲俄羅斯庇護後，日前首次接受記者面訪。他表示，揭露華府大規模監控民衆的任務已經達成，這是一場勝仗，給當局和社會一個變得更好的機會。  
詳刊A18

**港聞** 柴灣峰華邨籃球場本月18日發生企圖盜竊案，警方調查後，揭發在同一地點於6日內接連有2名少女遭懷疑同一名色魔企圖強姦，昨日發出色魔拼圖進行通緝。  
詳刊A24

**財經** 外圍利好，加上中國人民銀行放水，港股在平安夜半日市報佳音。恒指昨日上23,000點關口，收市升258點至23,179點，升幅1.13%。  
詳刊B1